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iursui i i II- idiş, 
Miele Mei, ţinut la deschiderea 
(igresului general ia Torda, ie 6 Oct. 

Onorată Adunare, 
Iancu vine dela mante 
Ca opt mii şi noaă sute. 
Şi când Iancu se găta 
Şi dela mante pleca, 
Toată Turda tremura. 

(Poezie populară) 

La Turda azi se îmbină cultura cu poli
tica. E prea firesc, nimic de speriat. 

«Interesul individual produce două orien
tări ale voinţei: cultura ocrotitoare interesului 
egoistlc şi politica ce luptă pentru interesul 
social". Aşa constată Gustav Batrenhofer în 
opul său: „Criteriul cunoştinţei sociologice". 

Cultură şi politică sunt două instrumente 
ale evoluţiei sociale. Cea dintâiu urmăreşte cu
noaşterea naturii, — materie şi spirit, — şi ale 
tuturor tainelor ei spre a le exploata pentru 
înlesnirea vieţii omului pe pământ. Cea de a 
doua este arta de a găsi şi aplica măsurile şi 
metodele cele mai prielnice împreunei vieţuiri 
a oamenilor. „A transforma în acorduri anti
nomiile dintre îndatoririle sociale şi interesele 
personale*. Amândouă sunt produsul luptei 
omului pentru existenţă — şi amândouă au 
acelaş scop: înlesnirea vieţii pe pământ. 

Cultura determină raporturile oamenilor 
faţă de natură, politica determină raporturile 
oamenilor în societate şi raporturile organisme
lor sociale între olaltă. 

Prin cultură omul se desrobeşte treptat din 
robia naturii, prin politică omul se desrobeşte 
treptat din robia oamenilor. Procesul dintâiu 

este culturalizare, cel de al doilea este civilizare. 
Contrariul culturel este ignoranţa, contrariul 
civilizaţiunii este barbaria. 

Cultură şi civilizaţie se împletesc, dar nu 
sunt în funcţie reciproc. Adeseori chiar, în is
torie, cultura a servit ca instrument barbariei 
şi totdeauna ea a sporit cruzimea încăierărilor 
între oameni. Cultură şi barbarie pot coexista, 
civilizaţie şi barbarle sé exclud. Cultură şi ci
vilizaţie evoluiază, ori degenerează, ori se petri
fica în funcţiune de mediul ambiant, fizic şi 
spiritual. 

Nu este locul aici să facem analiza ştiin
ţifică a culturei şi a civilizaţiunii. Dar teza ce 
ne preocupă ne sileşte să anticipăm constata
rea, că între criteriile elementare ale oricărei 
civilizaţiuni, primează libertatea credinţei, a gân
dirii, mai presus de toate cea naţională, fiindcă 
conştiinţa rasei a fost în toată vremea şi ră
mâne pe veci izvor de energii, vorbind cele 
mai minunate creaţii ale spiritului uman. Liber
tatea acestor condiţii ale civilizaţiunei consti-
tue idealurile cele mai preţioase ale istoriei şi 
protagoniştii lor sunt „eroii" omenirii, pe cari 
îi preamăreşte Carlyle. Ei pregătesc naşterea 
sufletului social. 

Cultura poate fi folosită ca armă împotriva 
civilizaţiunii numai în cazul, când ea este pa
trimoniul exploatatorilor şi le lipseşte celor ex
ploataţi. Răspândirea ei micşorează posibilită
ţile robirei şi ale exploatării celor cari o nó-
sed. Astfel politica devine fatal tot mai cmfi-
zatorică în măsura pătrunderii culturei în nşg- , 
sele guvernate prin politică. In chipul ace^fj^* 
cultura devine suportul civilizaţiunii, ale căref*,^ 
condiţii de prosperare sunt opuse celor ale na- >-
turii fizice, fiindcă natura progresează prin su
primarea celor slabi, Iar omul progresează, dim
potrivă, prin ocrotirea celor slabi, ceeace con* 
stituie sîmburele civilizaţiunii. 



Progresul spre tot mal multă descătuşare I 
a oamenilor de sub robia naturii şi de sub 
aceea a omului este neîncetat, dar nenumărate 
şi dureroase sunt jertfele ce el pretinde. Spre 
a vă imprima mai viu imaginea acestei lupte 
reproduc un crâmpeiu din o descriere a fron
tului flandrian în răsboiul mondial. „Unii atacau 
cu furie dintr'o parte, iar alţii se cramponau 
cu ultima disperare de glia, pentru care sân
geraseră alte generaţii şl n'o fi rămas colţ de 
ţărână neîntinat de sângele năvălitorilor şi sfin
ţit de acela al apărătorilor patriei şi libertăţii". 
(G. Kivaran-Razvan). Veţi fi cetit grozăviile 
cărţii lui Remarque „Pe frontul de vest nimic 
nou". 

Lupta aceasta curge de milioane de ani. 
Dar lupta îmotrlva ignoranţei şi a barbariei 

se pare a se impune fără sfârşit ca abominabil 
destin al omenirii. Fiindcă desăvârşirea rămâne 
vecinie ideal departe în zarea iluziilor nemu
ritoare. 

Fără un suport deasupra puterilor ome
neşti zvârcolirea aceasta fără răgaz şi încetare, 
după atâtea milioane de ani, s'ar îneca în de
cepţie mortală. Boldul irezistibil şi infinit către 
cunoştinţă este singurul isvor al istoriei ome
neşti, al tuturor durerilor şi măririlor ei. 

E fără margini dorul acesta şi bietul om 
e mărginit. „Nici microscoapele laboratoarelor 
de biologie şi nici telescoapele observatoarelor 
astronomice, nu au izbutit şi nu vor izbuti să 
smulgă vre'odată oceanului de necunosut până 
în infinitul adâncului tainicile legi ale firii" 
(Cesar Petrescu). 

Minunata şi nefericita făptură pământeană 
în ascenziunea intelectului său soseşte la poarta 
pe veci zăvorită a absolutului şi a eternităţii. 
Dar atunci, prin o nouă minune, rezervată ex
clusiv omului, puteri e sale istovind posibilită
ţile cunoştinţei se transferă pe aripile credin
ţei şi acesteia toate-i sunt cu putinţă 

Credinţa devine suportul elanurilor fără 
mărginire ale sufletului omenesc. Fără credinţă 
orice ideal se ofileşte şi cade în noroiu ca 
frunzele toamna lipsite de căldura dulcelui soare. 
Legea Biruinţei oricărui ideal consistă în sta
tornica lui întovărăşire cu credinţa. La teme
iul dorului de cunoştinţă veghează interesul 
egoistic, credinţa se aşează dela început pe 
soclul în veci nebiruit al dreptăţii. Sâmburele 
tuturor religiilor este imaginea dreptăţii între 
oameni. Ea este columna veritabilă a civili-
zaţiunii. 

Originea ei este în ceriuri. 
„Umana probitate creşte rară pe crengi 

în sus, căci vrea sătfie astfel Acel ce-o dă, ca 
Lui să i-se ceară". 

(Dante: Purgatoriul" VII. 121) 
In cartea sa „Nation et Civilisation" Lu-

clen Romier, unul dintre cei mai moderni şl 
consacraţi reprezentanţi ai spiritului francez, 
scrie: ţ „Soartea unei civllizaţiuni nu depinde 
dela scrutările egoismului ori balansările ra
ţiune! individuale. Ea depinde dela credinţa 
colectivă într'o cauză comună şl dela măsura 
desinteresului, pe care elitele sunt dispuse să-
pună în serviciul acestei cauze. Este mai pre
sus de orice îndoială raportul între civilizaţi-
une şi religiune, între religiune şi clvilizaţlune. 
Din acest punct de vedere trebuie să dorim 
nu numai ca civilizaţiunea europeană să nu-ş' 
renege tradiţiile sale religioase, ci chiar toat 
confesiunile creştine să aşeze în fruntea preo-
cupaţiunilor lor restaurarea şl menţinerea soli 
darităţii europene". 

Rezultă din toate acestea ca o axiom 
constatarea sociologiei: cultura înfrăţită cr 
dintei religioase ofere politicei instrumentul cel 
mai eficace In lupta pentru civillzaţiune. 

Iată raportul între cultură şi politică, ia 
rostul istoric al Asociaţiunii în viaţa naţlun 
române. 

In lumina acestor adevăruri resare în toat 
splendarea ei figura Iul loan Raţiu. 

Armele Iancului au biruit, dreptatea n' 
răsărit. Pribeag prin codrii seculari, ascultân 
murmurul izvoarelor şi cântul grangurilor, cra
iul munţilor torcea înainte visul libertăţii nea
mului său. 

N'am izbutit cu armele ucigătoare, să 'ncer 
căm armele luminei şi a închegării sufletelor 
Iancu şi-a testat averea unei societăţi culturale 
ca să înfiinţeze o academie a dreptului. Pri 
cultură dar se va ajunge la libertate. Cetate 
Luptei naţionale din Munţii moţilor pletoşi s'a 
coborât la Sibiu între cărturari. Aşa s'a născut 
Asociaţiunea acum 68 de ani. Ea a moşteni 
averea Iancului, i-a moştenit şi idealul. 

Toţi tribunii Iancului, câţi au mai răm 
în viaţă, au fost între întemeietorii Asociaţiunii 

Tiner de 20 de ani loan Raţiu fusese în
cadrat şi el în raza acţiunilor vitejeşti ale Cra 
iului cu ochi albaştri şi părul bălaiu. In 1861 
alerga în toate părţile, scria la toţi, şi trimitea 
crainici pretutindeni, să iscălească rugăciune 
la împărat pentru admiterea Asociaţiunii. Petl 
ţia o făcuse el şi alături de Şaguna o iscăli 
cel dintâiu. 

Iată că cel sărbătorit astăzi a fost alătu 
de Andreiu Şaguna cel dintâiu întemeietor 



Asociatiunii Transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român. 

învăţase teologia. Aşa a vrut soarta, fiindcă 
atletul luptei pentru dreptatea unui neam orop
sit trebuia să fie cucerit şi înarmat cu puterea 
neîntrecută a credinţei. 

A fost sortit să fie unealta tăinuitelor as
piraţii ale unei naţiuni cu misiune civilizatorică 
în lume şi astfel destinul i-a inspirat de la înce
put acţiunile. Ştia ori simţia instinctiv, că fără 
credinţă lupta va fi a doua oară zadarnică, 
fiindcă apelul „preoţi cu crucea'n frunte" nu 
era o formulă convenţională, ci indica premisa 
inexorabilă a tuturor cu adevărat marilor făp
tuiri ale istoriei. Pentru aceea cu toată împotri
virea dela început a mitropolitului Şuluţu 1-a 
adus şi pe acesta în rândul întemeietorilor 
Asociatiunii, care cu drept cuvânt ar fi putut 
să-şi ia deviza: pentru neam şi lege. 

Alături de Asociaţiune, unde cultura înfră
ţită credinţei opera încet, dar irezistibil înche
garea sufletului naţional, fraţii adunaţi în cortul 
acestei Asociaţiuni pregăteau politiceşte răsă
ritul soarelui dreptăţii pentru neamul nostru. 

Iată rostul Asociatiunii în istoria naţiunii 
române. 

După 20 de ani munca Asociatiunii ofe
rise conducătorilor publici ai naţiunei române 
din ţările coroanei ungureşti posibilitatea în
chegării tuturor forţelor într'un singur mănun-
chiu. In anul 1880 se ţinea tot aci la Turda 
adunarea generală a Asociatiunii. Ioan Raţiu 
ca preşedinte al despărţământului Turda o bi-
neventează şi spune între altele: „un popor, ca 
şi un individ, care nu-şi cunoaşte greşelile şi 
cunoscându-le nu le îndreaptă, este pierdut". 

Ioan Raţiu vorbea Asociatiunii şi se gân
dea la orientările politice ale neamului său. 
Asociaţiunea solidarizează sufletele în cultură. 
In seara acelei zile Ioan Raţiu aşeza temelia 
solidarizării politice a tuturor românilor din 
Ţara Ungurească. Atunci aci la Turda, unde 
veniseră români de pretutindeni, în casele lui 
Ioan Raţiu, s'a pregătit adunarea politică dela 
Sibiiu în 1881, din care a ieşit unirea politică 
a tuturor românilor într'un singur partid politic 
cu un program unic, care a rămas acelaş până 
în ziua cea mare şi sfântă a unirii din 1 De
cemvrie 1918. 

Cunoaşteţi istoria. Ştiţi Memorandul şi 
Golgota dela Cluj, dela Seghedin, dela Vaţ, 
şirul lung al mucenicilor până la mântuire. 
Aleşii destinului de a conduce la izbândă elanul 
de eliberare a neamului nostru hotărâţi au fost 
a plăti preţul celei mai crâncene mucenicii. 
Numai apostolii pot să-şi propage cu rezultat 

credinţa lor. Mulţimile nu cred decât celor răs
tigniţi. 

„Existenţa unui popor nu se discută, se 
afirmă", — a zis Ioan Raţiu în faţa duşmanilor 
la Cluj, cari voiau să-1 osândească, în ziua 
memorabilă din 23 Mai 1894. 

„Se afirmă". Dar afirmarea cere jertfa su
premă, martiriul apostolilor. In ajunul întemni
ţării sale la Seghedin Ioan Raţiu spunea lui 
Delavrancea: „Cel mai fericit moment al vieţii 
mele va fi acela, în care îmi voiu lăsa oasele 
şi ţărâna în temniţele Ungariei". 

Iată apostolul. 
— Din fereastra temniţei eu l-am văzut In

trând în ea cu faţa senină şi mândru ca un brad se
cular din creerii Carpaţilor. Amintirea acelei 
zile o păstrez între cele mai scumpe comori 
ale sufletului. 

— E mult cinci ani, părinte, spun eu încet 
prin zăbrelele de fier lui Vasile Lucaciu. 

— Dela facerea lumii a trecut cinci mii, 
răspunde el. Cinci ani i se păreau puţini pentru 
dragostea iui cea mare. 

Asociaţiunea va păstra cu sfinţenie până la 
sfârşit amintirea acestor bravi. Amândurora îi-am 
ridicat monumente în biblioteca Astrei. 

Astăzi aci în faţa Domniilor Voastre şi a 
istoriei închin naţiunei mele viaţa mucenicului 
Ioan Raţiu ca pildă neperitoare de urmat la 
restrişte şi în zbuciumul său spre înălţare pe 
scara Infinită a civilizaţiunii umane. 

Adunarea generală a Asociatiunii o declar 
deschisă. 

Cuvânt 
rostit de P. Sf. Sa Episcopul nostru Gri-
gorie la Congresul misionar din Chişinău 

în 6 Oct. 1929, 
Am venit în mijlocul DVoastră cu sentimen

tul unei îndoite recunoştinţe: să mulţumesc I. P. 
Sf. Mitropolit Gurie pentru dragostea cu care 
a onorat în persoană Congresul misionar dela 
Arad şi să Vă mulţumesc Frăţiilor Voastre pen
tru dragostea ce ni-aţi arătat nouă personal la 
acel Congres şi de atunci până acum. 

Recunoştinţă aşteaptă un părinte dela fiul 
său, un învăţător dela elevul său, un sărac dela 
binefăcătorul său. Recunoştinţa mea culmineză 
în faptul că atât I. P. Sf. Voastră, cât şi fraţii 
misionari m'aţi încurajat în munca grea pentru 
apărarea bisericei strămoşeşti şi astfel cu drept 
cuvânt aţi înfăptuit proverbul lui Solomon: 
„Frate de frate ajutat este ca o cetate tare şi 



înaltă şi are putere ca o împărăţie întemeiată" 
(18 v. 19). 

Cu toţii suntem chemaţi astăzi să împletim 
diadema cea mai frumoasă a anteluptătorilor 
neamului românesc de azi pentru Hristos. Scrii
torul bisericesc Tertulian spune că creştinii 
timpului său iubeau o icoană sfântă, pe care 
au aşezat-o mai întâi în biserici: icoana bunului 
păstor, care poartă pe umeri oaia cea pierdută 
dar regăsită prin truda păstorului. Icoana ace
stui păstor să ne călăuzească în lucrările noa
stre. Atunci sunt sigur că vom da pâinea vieţii 
celor cari o cer dela noi: am certitudinea că 
atunci oropsiţii şi nenorociţii nu se vor mai 
scălda în lacrimi, îndoielnicii nu vor mai alerga 
pe drumul rătăcirei, păcătoşii pe patul morţii 
nu se vor sbate în desnădejde. 

Fraţilor. 
Să stăm cu Dumnezeu în necontenită rugă

minte şi vom birui. Căci nu vom putea vorbi 
oamenilor despre Jumnezeu, dacă nu vorbim 
mai întâi noi cu Dumnezeu prin rugăciune. 
Dacă suntem morţi în faţa lui Dumnezeu nu 
vom putea ridica pe cei morţi sufleteşte. Pre
cum nici un copil nu poate suge lapte dela o 
mamă moartă, astfel nici credinciosul nu paote 
să se nutrească sufleteşte dela preotul, care nu 
ştie propovedui cuvântul de foc al Evangheliei. 

Precum Saúl a întrecut odinioară pe Evrei 
prin înălţimea corpului, aşa trebuie să întrecem 
noi pe credincioşi în toate virtuţile. înfrăţirea 
la muncă ne va ajuta să biruim. înfrăţiţi să 
pornim la muncă şi să nu uităm cuvintele lui 
Gh. Coşbuc: 

„Trăiesc cei ce vreau să lupte 
Iar cei fricoşi se plâng şi mor 
De-i vezi murind să-i laşi să moară 
Căci moartea e menirea lor!" 

Menirea noastră e viaţa în Hristos 
Amin. 

M i n e ÎB Istoria l i i i r . 
Prelegsre ţinută la deselilderea cursirllsr MMm Teolsgiee 

din Urai 
de Prof. Ilintilă Pspescu 

Anul acesta, intrând în vigoare, pentru stadiile 
cursului al III-lea, programa Academiei, s'a adăugat 
un studiu non „Istoria religiuniior". Un studiu com
parativ al diferitelor religiuni, ca prin el să se scoată 
în evidenţă şi mai mult măreţia creştinismului. 

Cuvântul meu de astăzi, nu esţs o conferinţă 

propriu zisă, ci prima prelegere îa studiul „I. Rellg," 
Este Introducerea într'un subiect nou, arătându-se 
ideia fundamentală care trebue să stea la baza unui 
astfel de studiu şi spre o mai scurtă clarificare am 
luat ca punct de plecare concepţiunea sf. ap. Pavai, iar 
ca moto am ales cuvintele din faptele apost. cap. XIV 
V. 16 şi 17: „Ca să vă întoarceţi către D-zeulcelvlu 
care în veacurile trecute a îngăduit ca toate neamu
rile să-şi meargă căile lor, deşi El, făcătorul de bute, 
nu s'a lăsat pe sine fără mărturie". 

In ori şi ce discuţiune, dar mai ales în chestiu
nile religioase, lucrurile se privesc în majoritatea ca
zurilor din punct de vedere subiectiv; „al meu" joacă 
rolul covârşitor şi de aci se exprimă părerile în două 
direcţiuni: sau se exagerează „al meu, şi se neagă 
cu totul ceea ce nu intră în această sferă, sau din 
contră, se depreciază „al meu" şi se preaslăveşte tot 
ceea ce nu este al meu. Acest din urmă fel de expri
mare ne-a contaminat, cu durere, şi pe noi ortodocşii 
în mare măsură. In majoritatea lor oamenii împart re-
ligiunile, după cum împarte şi alte lucruri, — în reli-
giunea sau religiuniie lor şi reiigiunile cari nu sunt 
ale lor; sau cu mai multă îngâ nfare religiuni ade
vărate şt religiuni false. Orice rel'giune care nu-i nu
mără şi pe ei ca membri este absolut fâr'de nici-o 
valoare. Alţii merg chiar aşa de departe încât măr
ginesc termenul de „religiune adevărată" nu la creş
tinism, ci îa crezul unei secte oarecare. Ne este de
stul de cunoscut felul de a vorbi al sectarilor dela noi. 

Considerând a priori că numai religiunea ta este 
adevărată, natural nu vei putea niciodată să studiezi 
obiectiv, adică să înţelegi Intr'adevăr şi pe celelalte 
religiuni. 

De fapt concepţiunea că numai religiunea ta este 
adevărată nu este corectă Toate religiuniie, (eu nu 
vorbesc de secte) întrucât sunt religiuni, sunt adevă
rate. Această afirraaţiune se poate vedea din urmă
toarele consideraţiuni: 1. Este imposibil ca D-zeu cart 
s'a revelat în totul unora să se fi ascuns cu totul al
tora. Fiinţa care ar purta de grijă numai de o mici 
parte a omenirii, oricât ar fi acea fiinţă de mare, 
oricât de teribilă ar fi, n'ar fi bună de loc, n'ar fl 
D-zeu; 2. Dacă orice religiune în afara creştinismului 
este numită falsă, atunci iudaismul, dinainte de ve
nirea Mântuitorului, nu poate fi numit adevărat; 3. 
In toate religiuniie numite false noi vom găsi remar
cabile anticipaţiuni atât ale V. T. cât şi al N. Testa
ment, iar ceea ce este absolut adevărat într'o reli
giune, nu poate fi absolut fals într'alta; 4. O ca
racterizare grăbită a tuturor religiunilor în afară de 
una ca religiuni false, nu este sprijinită nici de Biblie 
şi nici de sf. Părinţi. Sf. ap. Petru, care dela natură 
şi prin educaţia sa era înclinat către întreg exclusi
vismul unui evreu, mărturiseşte către Cornelius: „D-zeu 
mi-a arătat că nu trebue să numesc pe nici-un ora 
necurat sau barbar". De asemenea fer. Augustin t icei 



„Nu există rellgiani cari să nu conţină ceva adevăr 
în ele. 5. Deprecierea reiigiunilor necreştine nu este 
calea cea mai bună pentru a ridica creştinismul. Dacă 
religiunile celelalte nu conţin nimic de valoare, fap
tul că creştinismul le întrece este lipsit de orice sem
nificare. Insă dacă după ce am dat celorlalte religluni 
deplină dreptate văzând că şi ele au conţinut ceva 
bun şi adevărat în ele, atunci vom găsi că creştinis
mul este proeminent superior şi în sfârşit vom putea 
aprecia religlunea noastră mult mai moM. 

Un alt fel de a vorbi, foarte obişnuit şi de ase
menea eronot este şi încercarea de a face deosebire 
între religiunile naturale şl religiunile revelate. Acea
stă deosebire înseamnă că ar fi posibil şi fără reve-
laţiune a se ajunge la o religione. Fără îndoială prin stu
diul naturii şi prin examinarea de sine omul ar putea 
să cunoască ceva despre D-zen. Insă este absurd a 
numi această cunoaştere naturală în opoziţie cu cea 
revelată, deoarece atât natura cât şi omul sunt reve-
laţluni. Natura nu este mută şi moartă. Ea răsună de 
voci cari ne vorbesc despre D-zeu. „In fiecare frunză 
este o limbă, o voce'n fiecare pârâiaş (murmur) o 
voce care vorbeşte pretutindeni, în ape şi foc, pe pă
mânt şi în aer, o voce care nu tace niciodată." Prin 
ordinea şi regularitatea ei, prin minunăţia ei, şi mai. 
mult, prin puterea misterioasă a frumuseţii ei, Natura: 
ne vorbeşte despre Autorul ei, ne revelează pe D-zeu 
— Omul — deasemenea este o revelaţlune divină. 
„Acela care'ntr'adevăr se cunoaşte pe sine", zice Sf. 
Ioan Chrisostom, „cunoaşte pe D-zeu". Dacă noi sun
tem fii lui D-zeu, dacă ara* fost făcuţi după chipul 
Lui, atunci El însuşi trebue să se fi revelat în noi. 
Dacă conştiinţa este vocea lui D-zeu, învăţătura ei 
oricât de naturală, trebue să fie revelatorie. 

Cu alte cuvinte,,în afară de revelaţlune nu poate 
exista o religiune naturală. Toate religiunile, — întru 
cât sunt religluni, — sunt revelate (sau pretind că sunt). 

Se mai obişnueşte a se vorbi de religluni natu
rale şl supranaturale. Insă întotdeauna şi ori şi unde 
naturalul şi supranaturalul sunt împletite la olaltâ. 
Nimic nu-i în univers pur natural. Priviţi mal adânc 
şi veţi descoperi supranaturalul în orice praf şi orice 
fir de Iarbă. întreg misterul universului este legat în 
inima florii celei mai mici. „Ceva natural" poţi s'o 
numeşti dacă vrei; însă ea îşi datoreşte existenţa unor 
cauze pe care noi nu le putem descoperi sau concepe. 
Dacă i-am urmări istoria până la primele el începu
turi, am deslega enigma vieţii, am găsi metodul crea-
ţiunii, am cunoaşte pe D-zeu. Deci naturalul şi supra
naturalul fiind inseparabile, încercarea de a trage o 
linie de demarcaţie între ele în materie religioasă este 
greşită şi înşelătoare. 

Acum mai este o deosebire, care-i bine s'o ştim 
căci este adevărată şi anume: deosebirea dintre reve-
laţiunea biblică şi cea nebiblică sau dintre revelaţiu-
nea creştină şi necreştină. 

Sf. Scriptură a noastră în întregimea ei este cu 
totul superioară scripturilor celorlalte religiuni. Cu toate 
acestea, putem găsi, putem extrage şi din alte scrieri 
sacre unele sentiţe, maxime, cari cuprind adevăruri 
neîndoelnice, cari se apropie foarte mult de adevăru
rile credinţei noastre. Insă revelaţiunea sau descoperi
rea lut D-zeu în Iisus Chrlstos este in toate punctele unică. 

Şi acum, pentruca să vedem mai clar superiori
tatea revelaţfunii creştine, să vedem ce punct de re-
velaţiune s'a putut atinge înainte de creştinism, şi 
pentru aceasta să începem cât putem mai dela început. 

Mult înainte de zorile istoriei, rnalt înainte de 
timpul lui Abraam sau Homer, strămoşii noştri şi stră
moşii tuturor naţiunilor cari acum sunt clasate sub 
numele de Arieni, locuiau în centrul Asieijfca un singur 
şi indivizibil popor. Aceşti progenitori ai Celţllor şi 
Teutonilor, Anglo Saxonilor şl Indienilor, Scandinavilor 
şi Iranilor aveau în limba lor un cuvânt „Dyauspltar," 
care înseamnă Tatăl ceresc. Nimic din documentele 
trecutului nu este mal frumos, mai sugestiv mal con-
flrmator al adevărului textului din F. Ap. XiV, 17 
decât acest fapt simplu. Acesta ne învaţă că acei vechi 
Arieni (rasa ariană nu sectarii) acum câteva mii de 
ani, au privit albastrul cerului şi s'au umplut de vene
raţie, sau mai bine zis, au pătruns prin albastrul cerului 
în cugetul lor până la locurile ucde se află sublimi
tăţile Dumnezeeşti. 

Ei avean o idee, oricât de vagă şi confuză, însă 
plină de credinţă şi speranţă, despre ceeace Mântui
torul lumii a exprimat prin imortelele cuvinte : Tatăl 
nostru carele eşti în ceruri". 

Dar această adorare primitivă în curând a fost 
coruptă, şi nu-1 mirare. Personajul necunoscut care a 
conceput ideea şi a cristalizat-o în expresiunea „Dyau-
spitar", Tatăl ceresc, a fost un văzător dăruit cu vi
ziune sau inspiraţiune divină, însă această Concepţiune 
era prea înaltă pentru nivelul contimporanllorjsăi, cari 
ca oameni, având în ei urmările păcatului, nu mai 
puteau privi şi nici aduce aminte de Creatorul lor, 
Tatăl Ceresc. Şi astfel, întocmai după cum chiar astăzi 
unii iau simbolul drept însăşi lucrul simbolizat, aşa 
şi vechii Arieni au început să considere obiectele şi 
fenomenele naturale nu ca descoperind Divinitatea, ci 
ele însăş erau divine, erau însăş Divinitatea. Şi «şa 
adorarea Tatălui Ceresc a degenerat în Fiziolatrie, 
sau adorarea naturei. S'a format apoi credinţa în zeul 
apei, zeu! vântului, zeul furtunei ş. m. d. Această reli
giune este cuprinsă în Veda, care este scriptura Hin
duismului. In această carte găsim, pe lângă multe lu
cruri absolut copilăreşti, şi câteva adevăruri de va
loare. Deşi se recunoaşte un număr de zeităţi Infe
rioare, totuş cuvântul „Dyauspitar" nu dispare. Con
ştiinţa despre păcat şi dorinţa de răscumpărare sunt 
peste tot în imnele vedice. („Cum mă pot apropia 
de Voruna (zeul cerului) când îl voiu putea vedea îm-



păcat? Cine ne va scăpa de păcatele părinţilor şi de 
acelea pe care Ie săvârşim cu trupurile noastre ?)" 

Cu timpul Hinduismul se corupe din ce în ce, 
mai ales prin influenţa preoţilor Brahmani. Din motive 
particulare şl pentru beneficiul lor aceşti preoţi au 
introdus sistemul de caste, în fruntea cărora erau ei. 
Toată religlunea a degenerat într'un ceremonialism 
degradator. 

Aceea ce cunoaştem sub numeie de Buddhism 
nu-i altceva decât o reacţiune contra corupţlunii Brah-
manismului. Buddhlsmul a fost întemeiat cam cu 6 
secole înainte de era creştină, de către Prinţul Gau-
tama, care a fost mai apoi numit „B u d d h a* 
adică „Luminatul". Văzând mizeria şi suferinţa pe 
care omul e chemat să le îndure, Prinţul Gautama, 
s'a apucat să găsească un remediu. Ş'a părăsit femeia 
casa şi tot ceea ce omul consideră bun şi a petrecut 
ani de zile în singurătate, post şi rugăciuni, încercând 
să alcătuiască un plan de mântuire. In cele din urmă 
el formală învăţătura că omul este în suferinţe din 
cauza dorinţei de plăceri şi a dragostei de viaţă. Atât 
timp cât există această dorinţă omul continuă să su
fere chiar şi după moarte. Când însă omul se va 
desface de grija vieţii şi nu va mai fi sensibil la 
nimic din această lume atunci el va întră într'o odihnă 
plăcută „Nirvana» adică o stare de inconştiinţâ a 
anihilării. Această mântuire, natural pentru noi azi, 
pare o foarte săracă mântuire, însă Buddha e o do
vadă de încercarea omenească d e a se^mântui. Şl dacă 
unii au încercat să facă o asemănare între Buddhism 
şi Creştinism, putem să amintim că există o extraor
dinară diferenţă între aceste două religiuni. Buddhismul 
nu aminteşte de loc de Dzeu însă Buddha a fost zeificat. 
Şi totuş Buddhismul numără astăzi peste d00.000.000, 
credincioşi. Iar dacă la acest număr adăugăm «încă 
400.000.000 adepţi ai sistemului lui Confucius, început 
cam la 100'ani după Buddhism şi care în esenţă se 
mărgineşte la percepte morale în jurul legii: „Ce 
ţie nu-ţi place altuia nu face", avem 900.000.000 a-
depţl agnostici, sau necunoscători ai lui Dumnezeu . 

Aceste sisteme nu ar fi putut să trăiască atât 
de mult, ele nu ar fi putut să aibă atât de mulţi 
adepţi, dacă în ele nu ar fi fost ceva adevărat 
dacă nu ar conţine ceva din revelaţiunea divină. 
Neavând lege, din fire fac ale legii, iar firea este re
velaţiunea naturală a lui Dumnezeu. Deşi Dumnezeu 
pare a fi ignorat, totuş bunătatea pe care o iubeşte 
Dumnezeu este practicată. Şi cine iubeşte bunătatea 
inconştient, dacă nu conştient, iubeşte pe Dumnezeu. 

Fără îndoială că va veni timpul când acest 
fapt va fi văzut de orice Buddhist sau confucian şi 
Dzeu le va fi descoperit pentru luminarea căii vieţii 
lor şl pentru mântuirea sufletelor lor greu încercate. 

înainte de venirea Mântuitorului, erau două re
ligiuni, — Zoroastrîanismul şi Judaismul, — cari se 

străduiau să conducă pe oameni ia adorarea Dumnezeului 
invizibil. 

Zoroastru care a trăit acum aproape trei mii de 
ani, era un fanatic credincios în unitatea şi puritatea 
lui Dumnezeu. El admitea de asemenea şi existenţa 
unui principiu rău, un fel de Satan miltonic, care 
după el, există dela început. Insă acest principiu răa 
trebue să fie îa celeJ din urmă biruit, dacă oamenii 
s'ar alia cu Dumnezeu contra Satanei. El protesta ca 
toată puterea contra adorării naturii şi a ceremonillo 
în care ş'a găsit pe conaţionalii săi. — A adunat tot 
poporul pe o colină şi 1-a pus să aleagă între bine şi 
rău; între mulţii Dumnezeii pe cari erau obişnuiţi să-i 
adoreze şi Dumnezeul adevărat, Stăpânul tuturor. 
Dumnezeu trebuia să fie onorat nu prin aduceri de 
jertfă ci prin curăţenia cugetului, vorbirii şi a faptei. 
Această doctrină ne aduce aminte de învăţăturile date 
de Sarnuel poporului Evreu. Insă Zoroastru a căzut 
într'o mare greşală : Gândindu-se la împietrirea inimii 
omeneşti, a făcut un compromis cu obiceiul vechi, şl 
a admis, deşi pe planul al doilea, adotarea lucrurilor 
vechi ca : adorarea soarelui şi a Taurului. 

Aceasta a fost suficient ca religiunea lui Zoro
astru să degenereze în adorarea focului şi într'o cre
dinţă în formulele magice. Degenerări de acestea în re 
ligie s'au întâmplat întotdeauna. Revelaţiunea lui 
Dumnezeu făcută aşa de clar la anumite timpuri de 
către puţinii inspiraţi, devine iarăşi obscură prin or
birea şi nebunia celor mulţi neinspiraţi. Aşa a fost 
în trecut, aşa este şi astăzi. Nebunii şi orbii, crezuţi 
inspiraţi, întunecă lumina adevăratei revelaţiuni fi 
conduc pe oameni pe căi greşite în sânul diferitelor 
secte, depărtându-i din ce în ce de chipul adevăra
tului Dumnezeu. 

Iudaismul are ca bază ideea că neamul omenesc 
este unui în origină. Ambele locuri din geneză des
pre creaţiune sunt în perfect acord afirmând că ornat 
nu este numai creatura lai Dumnezeu, ci copilul crea
torului. In primul loc ni-se spune că omul a fost 
făcut după chipul divin şi într'aldoilea se spune că 
sufletul omului a fost dat de suflarea lui Dumnezeu. 
Iudeii credeau în restaurarea graduală şi universală 
a chipului lui Dumnezeu în om, chip care a fost stricat 
prin păcat. Dela Abraham până la Malahia, un pe
riod de 1500 de ani, găsim un lanţ aproape neîntre
rupt de văzători spirituali sau profeţi, fără paralele ht 
istorie, cari în mod constant exortau connaţionalii lor 
ca să practice dreptatea, amintindu-le de timpul c â n i 
ea va fi absolut victorioasă şi universală. 

Aceasta era concepţiunea cea mai ridicolă a 
credinţei judaice, însă era o idee pe care Istraeliţii 
din popor n'o puteau înţelege. Ei ş'au închipuit c i 
sunt favorizaţii cerului, pentrucă erau evrei, şi soco
teau că pot dobândi aprobarea lui Dumnezeu numai pria 
respectarea regulelor ceremoniilor. Profeţii au încercat 
să îndrepte aceste greşeli învăţând că sacrificiul bine 
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plăcut în faţa Iul Dumnezeu este Inima înfrântă şi 
smerită. 

In strânsă legătură cu Ideea nevalabilităţiî ce
remoniilor numai ca ceremonii fără convingere şi 
pietate, găsim la profeţi şi ideea neînsemnătăţli 
ev/eului ca evreu. Preoţii, fariseii, erau înclinaţi să 
prezinte pe Israellţi ca pe singurul popor al iui 
Dumnezeu, însă profeţii arată că legământul promi
siunii se referă numai la evreul credincios, la istraeliţil cu 
inimă, Ia poporul spiritual. Ei declară că evreii cari 
n'au altceva care să-i recomande decât împlinirea ce
remoniilor, vor fi respinşi de Dzeu, în timp ce pă
gânii cari iubesc dreptatea vor fi primiţi. 

Astfel au pregătit profeţii baza unei religiuni 
spirituale şl universală (creştinismul) în care naţio
nalitatea na oferea nici-un avantaj şl în care Iebova 
devine Dumnezeul tuturor naţiunilor şl limbilor. In 
această privinţă n'avem decât să citim partea a Ii-a a 
profeţiilor Iui Isaia. 

Iudaismul aşa cum este prezentat de cei mai de 
seamă reprezentanţi ai lui, adică de profeţi ou de fa-
rizei, deci iudaismul din V. T., prezintă două puncte 
caracteristice: 1) Un pasionat entusiasm pentru drep
tate. Profeţii şl psalmiştii priveau dreptatea ca esenţa 
religlunli. Temerea de Dumnezeu înseamnă depărtarea 
de rău, înţelegerea înţelepciunea. „Ea este mai pre-, 
ţioasâ decât rubinele şi toate lucrurile pe care le-ai ' 
dori nu se pot compara cu ea*. Astăzi chiar cine-
un mare iubitor al dreptăţii trebue să-şi aibă inspira-
ţiunea din psalmii şi profeţiile V. T. In această pri
vinţă Iudaismul stă în fruntea tuturor naţiunilor, du-
pâcum Grecii stau diir punctul de vedere al artei. 2) 
O vlvidărealizaţiune a prezenţei unui Dumnezeu per
sonal. Această conştiinţă a făcut pe ebrei să exclame 
prin gura psalmistului „Domnul este păzitorul meu, de 
ciue mă voiu teme. Ioi valea plângerii şi a morţii, nu 
mă voiu teme de nici un râu. căci tu eşti cu mine" 
Şi multe alte locuri cin psalmi. 

Nu este scdpul vorbire! de faţă şi nici locul 
pentru a arăta acum scăderile sau golurile Iudaismului 
şl cum au fost împlinite de creştinism, însă trebue 
să vă atrag atenţiunea că la Iudei, ca şi la celelalte 
popoare, a venii un timp de scădere a conştiinţei de 
Dumnezeu. Inspiraţi unea încetează. Nimeni nu mai 
era destul de curat sau de credincios ca să devie 
profet al Dlui. Degenerarea retlgiunii ebraice se arată 
cu multă claritate în felul cum tratează numele lui 
lehova. Egiptenii sus ţ ineaucă fiinţa supremă trebue 
adorată în tăcere, şl nu-l dedeau nici un atribut. Iu
deii în cele din urmă au început să le urmeze exem
plul. Numele lui lehova este atotsfânt şi nu trebue 
pronuţât căci-altfel se profanează. Din această prac
tică s'a format apoi teoria că limba omenească este 
absolut incapabilă de a spune ceva despre cel Atot
puternic, care este un Dumnezeu f. depărtat, iar viaţa 
omenescă este aproape fără nici-o influenţă din pâr- i 

tea lui Dumnezeu. Astfel ajunge, către venirea 
Mântuitorului, Dumnezeul vechii comunităţi istraelite, 
care era după psalmist „ajutorul şi scăparea mea", un 
Dumnezeu retras undeva la o distanţă misterioasă, 
devenind astfel o abstracţiune logică, — ceva ca ne
cunoscutul sau Incognoscibilul filosofici lui Herbart 
Spencer. 

Sf. Pavel în vorbirea din Areopag spune Atenienilor 
că ei adorând pe Dumnezeul necunoscut adoră pe 
acelaş Dumnezeu pe care-1 adoră şi creştinii, şi că 
omul este făptura lui Dumuezeu. 

Chiar poeţii greci au învăţat aceasta. Dramatlştii 
greci aveau o vie conştiinţă de influenţa divină asu
pra faptelor omeneşti. Scopul principal ai lor, în spe
cial Eschyle, era ca să arate ordinea morală a lumii 
şi să înfăţişeze guvernarea lui Dzeu ca dreaptă şi în
totdeauna triumfătoare. Platon a prins chiar ideia (mor
talităţi!. El se zice că fusese iniţiat în misterele Egiptu
lui şi prezenta viaţa de după moarte ca adevărata e-
xistenţă. Mai mult Plato, însuş mărturiseşte că lumea 
are nevoe de o revelaţiune mai deplină decât ori care 
din trecut. Dela asemenea idei Grecii cad cu timpul 
şi cu 100—150 ani înainte de venirea Mântuitorului 
poporul nu mai avea oreligle. Sofiştii cu sofismele 
lor raţionale subminaseră orice sentiment mai adânc 
în legătură cu mitologia veche, iar ideile filosofilor 
mai profunzi erau peste puterile de înţelegere ale po
porului. 

Romanii la început au fost un popor foarte re 
lîgios. Fiecare casâ-şi avea un altar propriu pe care 
ardea conţinu focul sacru; fiecare familie era o adu
nare de credincioşi; fiecare tată (părinte) era un preot 
Ceremonii sacre se cuprindeau în fiece act al vieţii 
romane private, sociale sau politice. Natural era o a» 
doraţiune mai mult a literii decât a spiritului. In toate 
actele lor religioase, rugăciunea avea un loc însemnat 
totuşi, foarte rar, dacă nu niciodată, ea lua forma de 
cerere pentru binecuvântarea morală sau spirituală. 
Intr'uu timp Romanii apar ca stăpânitori ai lumii şi 
atunci ei încep a crede că această misiune le-a fost 
încredinţată de Providenţă; însă, în cele din urmă, 
supraexcitaţi de succesele lor, întră pe panta decli
nului şi a degenerării în caracter, încât, — cu excep-
ţiunea câtorva filosofi, — ei corespund întru totul 
teribilei descrieri a sf. ap. Pavel. 

Iată deci câteva puncte caracteristice ale religi-
unllor popoarelor istorice dinainte de era creştină. Ele 
ne apar toate a merge cu un calcul aproape mate
matic către un declin, către o degenerare şi întune
care generală a unei conştiinţe religioase mai superi
oare, până la „plinirea vremii", când „Cuvântul trup 
s'a făcut şi s'a sălăşluit'întru noi şi am văzut mări
rea lui, — mărire ca a unuia-născut din Tatăl, — plin 
de dar şi de adevăr" (Ioan I 14). 

Expresiunea .Cuvântul lui D-zeu" din Noul T e 
stament corespunde expresiunel „Numele lui D-zeu" 



din V. Testament. La Evrei ca şi ia toate popoarele 
primitive, numele avea o însemnare, simniîicând cali
tăţile sau caracteristica persoanei numită. Numele luj 
D-zeu, aşa dar, implica în sine acele atribute divine 
cari erau revelate şi cunoscute. Cu alte cuvinte, prin 
numele lui D-zeu un iudeu înţelegea pe D-zeu atât 
cât îi era cunoscut. Această concepţiune se vede din 
expresiuni ca acestea: „Cei ce cunosc numele Tău, ş'au 
pus nădejdea în tine", sau „cât de mărit este numele 
tău în tot pământul". Aceiaşi noţiune este cuprinsă 
şi în termenul „Logos" (Cuvântul), an termen folosit 
adesea de Phllo şi filosofii din Alexandria. După cum 
Ia cei vechi, un nume arăta (descoperea) calităţile 
persoanei numite, aşa un cuvânt arată (descoperă) ca
racterul cugetării pentru care stă. Şi întocmai după 
cum un cuvânt este descoperirea (revelaţiunea) unei 
cugetări, tot aşa Iisus Christos este descoperirea (revela
ţiunea) Iul D-zeu. Cuvântul lui D-zeu este, deci D-zeu 
manifestat, arătat Când se zice: „Cuvântul trup s'a 
făcut" (sau In termeni V. T. Numele trup s'a făcut) 
însemnarea este că toate revelaţiunile anterioare au 
fost acum întregite şi într'un anumit grad mult între
cute, printr'o manifestare a divinităţii într'o viaţă 
umană. 

„D-zeul cel viu, care a făcut cerul şi pământul.... 
şi care In veacurile trecute, a îngăduit ca toate nea
murile să-şi meargă căile lor... nu s'a lăsat pe sine 
fără mărturie" (Fapt. 14 15—17) „ci în multe rânduri 
şi în multe chipuri, a vorbit părinţilor noştri, prin prooroci, 
iar către sfârşitul acestor vremuri, ne-a grăit nouă prin 
Fiul Său" (Evrei 1. 1). 

Astfel omenirea toată prlntr'o cale sau alta a luat 
cunoştinţă de D-zeu, însă omul la început a fost atât 
de decăzut din punct de vedere religios, încât ca drept 
cuvânt spune Irineu: „un copil nu poate să primească 
hrana pe care o primeşte un adult. Aşa omul la în
ceput nu era în stare să primească adevărul în plină
tatea iui, fiindcă el era încă copil". 

Planul lui D-zeu în a se revela pe Sine în mod 
progresiv pe pământ formează, legătură Internă a fi
rului istoriei. Nu este occpaţlune mai nobilă, mai 
demnă pentru om decât a cerceta acest pian Dum-
nezeesc şi a cunoaşte încercările şi svârcollrile nea
mului omenesc în a se apropia de D-zeu. Acesta este 
rostul istoriei religiunilor. Ea ne va lumina mai mult 
asupra măreţiei Creştinismului, prin aceea că ne va 
arăta desăvârşirea revelaţiunei Dumnezeeşti în creşti
nism şi ne va proba încă odată că tot ce coprinde 
sf. Scriptură este adevărat, Iar nouă ne revine marea 
datorie a o păstra şi răspândi. 

Prof. Vintilă Popescu. 

Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 

ni lila Congres al misio
narilor ortodocşi din Tara. 

(Desfăşurarea prigraonilui dupi notele ce s'au putut laa.) 
In zilele de 6—8 Oct. a. c. s'a ţinui al II-lea 

congres al preoţilor misionari ortodoxi din întreagă 
ţara, în Chişinău, capitala Basarabiei. 

Congresul a fost onorat cu prezenţa I. P. Sf. 
Sale Gurie. Mitropolitul Basarabiei, a P. Sf. Sale Dr 
Grigorle Gh. Comşa, episcopul Aradului a P . Sf. Sale 
Iustlnian, episcopul Cetăţii Albe şl a P. Sf. Sale Dio-
nise, vicarul Mitropoliei Basarabiei. 

Duminecă, la orele 9 a. m., I. P. Sf. Sa Mitro
politul Gurie înconjurat de 12 preoţi congresişti, din 
diferite părţi ale ţării şi de 4 diaconi, a oficiat Sf. 
Liturghie, în biserica catedrală. In decursul sf. Liturghii 
1. P. Sf. Sa a hirotonit un presbiter şi un diacon. Cu 
acest prilej I. P. Sf. Sa a făcut o alocuţie, arătând 
chemarea dumnezeească a preotului şi munca grea 
ce-1 aşteaptă în viaţă. La sfârşitul sf. Liturghii s a 
oficiat chemarea Duhului Sf. pentru congresişti. Cu 
aceasta ocazie 1. P . Sf. Sa a spus între aletele: Noi 
basarabenii avem mare bucurie când preoţii misionari, 
din apropiere şi din mari depărtări, vin la Chişinău 
pentru a-şi strânge rândurile în scopul întăririi cre
dinţei ortodoxe. Azi avem în oraşul nostru pe voinicii 
luptători pentru apărarea aşezământului nostru secu
lar. Cei cari din mari depărtări aţi alergat aici, cu 
Intenţiunea curată de a lucra pentru cauza lui Isus 
Christos, să nu uitaţi nici odată, că cel ce aleargă 
mult mare se va chema în împărăţia Iui Dumnezeu. 

Preoţii misionari sunt primii luptători pentru bi
nele obştesc, şi acesta este motivul pentru care este 
atât de însămnată strângerea rândurilor lor. Misio
narii lucrând pentru întărirea credinţei ortodoxe, fac 
mari servicii nu numai Bisericii, ci si Statului nostru. 
Bucurându-ne de sosirea P . C. Voastre, Vă zic bine-
aţl venit, iar vouă drept măritorilor creştini, cari aţi 
venit aici, vă leg de inimă ca să lucraţi alăturea de 
noi pentru cauza misionară. 

Terminându-se serviciile divine, congresişti!, în 
frunte cu înalţii ierarhi, au trecut în casa preoţilor din 
apropierea reşedinţei mitropolitane, unde a avut ioc 
deschiderea solemnă a congresului de cătră I. P . Sf. 
Mitrop. Gurie. In cuvântarea de deschidere I. P . Sf. 
Sa a acentuat întru altele: Sf. Sinod purtând grije ca 
credinţa strămoşească să nu sufere nici o ştirbire sf 
ca nici un credincios să nu se piardă a blagoslovit 
ca în ţara românească să se înfiinţeze instituţia preo
ţilor misionari, cari pe lângă răspândirea evangheliei 
să se ocupe, în special, cu combaterea rătăcirilor sec
tare. In anul trecut, congresul misionarilor s'a ţinut la 



Arad sub presidenţia P. Sf. Sale Păr. Dr Grlgorfe 
Gh. Comşa, episcopul Aradului, pe care Sf. Sinod 1-a 
numit de conducător al acestei mişcări. La Arad s'a 
hotărât, ca în anul acesta congresul să se ţină la 
Chişinău. In felul acesta avem fericirea să ne vedem 
Iarăşi şi să ne ascuţim din nou sabia duhovnicească 
împotriva duhurilor necurate cari prlmejduesc viaţa 
noastră bisericească. 

Biuroul s'a format din: Dr. I. Puiu insp. misio
nar din mitropolia Bucovinei, V. Oană, protopop al 
Hunedoarei, Chirică, misionarul Mitropoliei Moldovei, 
Scvoznicov, misionarul Mitropoliei Basarabiei, şi St. 
iliescu misionarul Ungro-Vlahiei. 

Preia cuvântul P. Sf. Păr. Dr. Grigorle Gh. Comşa 
episcopul Aradului spunând în rezumat: Cele mai e-
moţionante sentimente mă stăpânesc în aceste clipe 
sublime. Am ţinut să iau parte la acest congres din 
două motive, iotâiu, pentrucă dragostea faţă de orto
doxie şi râvna pentru apărarea staulului lui Isus Chris-
tos de furia lupilor răpitori, mi-o impune, al doilea 
pentru a-mi exprima sentimentele mele de recu
noştinţă şi a-i mulţumi 1. P. Sf. Mitropolit Gurie 
care a binevoit a onora cu prezeţa Sa în toamna anu
lui trecut I-ul congres al părinţilor misionari ţinut la 
Arad. Apoi pentru a arăta adânca mea gratitudine 
preaiubiţilor preoţi misionari cari s'au ostenit, venind 
din mari depărtări, pentru a-mi ajuta în munca înce
pută. S'a simţit necesitatea ca să ne strângem rân
durile pentru întărirea religiozităţii şi a moralităţii 
poporului românesc. Acei fraţi preoţi, cari au dat as
cultare glasului meu de chemare, au dat dovadă că 
înţeleg adevărul adânc cuprins în cuvintele: frate de 
frate ajutat, este ca o cetate binecuvântată. Acum, 
mai mult ca oricând trebue să ne ajutăm unii pe 
alţii în chipul cel mai desinteresat, deoarece viaţa de 
«zi este stăpânită de sentimentalism şi de senzaţional, 
fapt care pe mulţi îi face să-şi uite datoriile de bnnl 
creştini. In aceste împrejurări preotul misionar are de 
îndeplinit un rol foate însemnat. De aceea, cu Dumnezeu 
înainte! 

D-l Gen, Scârisoreanu comandantul corpului al 
III-lea de armata: Aduc salutul bravei noastre armate 
care a fost şi este straja neadormită la hotarele patrie 
noastre iubite, şi care trebue să fie şi apărătoarea 
credinţei noastre sfinte şl strămoşeşti. Din programul 
congresului rezultă că scopul ce-I urmăriţi P. C. Voa
stre este organizarea serviciului misionar, contra felu
ritelor asalturi ce se dau asupra Bisericii şi a Statu
lui nostru, din toate părţile, dar îndeosebi din partea 
sectarilor. M'am convins şi eu că propaganda secta
rilor a început în anii de după răsboiu să prindă bi
nişor în masele mari ale poporului nostru. Prin urmare 
pentru înlăturarea acestui pericol este necesar, în chip 
imperios, să se pună în acţiune toţi preoţii din ţară 
fn frunte cu înalţii ierarhi. Cu cea mai adâncă since
ritate rog pe I. P. Sf. Sa Păr. Mitropolit să-mi împăr

tăşească binecuvântare pentru apărarea idealurilor 
noastre scumpe şl sfinte. 

Dl Negrescu primarul oraşului: Salut membri 
congresului misionar ort. sosit în Capitala Basarabiei. 
Am ascultat cu multă însufleţire predica I. P. Sf. Mi-
topolit Gurie despre opera pentru care muncesc din 
răsputeri preoţii misionari din România Mare. Cu toţii 
avem datoria să apărăm ortodoxismul care a fost şi 
este scutul vieţii noastre naţionale. 

Dl Păcescu, delegatul Ministerului Cultelor: Ia 
Calitate de deleg, al Ministerului Cultelor aduc salut 
şi urare de bine pentru al II. Congres al preoţilor mi
sionari. Biserica ort. este vrednică de iubirea întregei 
societăţi. Ortodoxismul este Credinţa majorităţii cetă
ţenilor din ţară, în consecinţă pe el se razimă statul 
nostru naţional. Prisosul de iubire pentru ortodoxism 
isvoreşte şl din alte motive mai îndepărtate. Biserica 
ort. are faţă de libertatea omului un respect deosebit 
Ea nu a oprimat şi nici nu a cunoscut imperialismul.. 
Doresc ca preoţii misionari întruniţi la acest congres 
să găsească cele mai potrivite mijloace şi căi pentru 
isbânda ortodoxismului. 

P. C. Păr. Dr. Crăcianescu, deleg. Consiliulnl 
central bis.: De câteori ne întâlnim avem o deosebit 
de mare bucurie şi suntem conştii de datorinţele ce 
le avem. Ne-am adunat să ne sfătuim cum să facem 
o lucrare armonică. Dorim să învăţăm dela cei cu ex
perienţă mai multă, cum trebue să lucrăm cu toţii îa 
faţa primejdiei ce ne ameninţă, Din diferite rapoarte 
sosite la noi am avut ocazie să constatăm că toţi pre
oţii fac misionarism în parohiile unde păstoresc. 

P. Sf. Episcop Grigorie al Aradului, inimosul în
otător pentru ortodoxie, ne-o dat ocazlune să ne În
trunim în Chişinăul Basarabiei, unde păstoreşte bunul 
şi harnicul I. P. Sf. Mitropolit Gurie. Ne place să cre
dem, că Basarabia păstrătoarea ortodoxiei va rămânea 
şl pe mai departe sora cea probată, care va da îndru
mare şi celorlalte surori. Principiile evanghelice puse 
la temelia organizaţiilor sociale sunt cele mai desă
vârşite şi iresturnabile. Adevăratul creştin este setos 
după cuvântul evangeliei. Dacă ai pe Christos în su
fletul tău îl poţi da şi altora. Preoţii misionari având 
pe Isus Christos în sufletul lor, oricând ar fi chemaţi 
la luptă, vor duce steagul lui Isus Christos la biru
inţă. Salut congresul misionarilor ortodoxi din Ro
mânia. 

P. C. St. Ilescu misionarul Ungro-Vlachiel, Sanc l 
Sa Patriarhul regent trimite prin smerenia mea patriar-
hlceşti binecuvântări celui de al II-lea cong. al misio
narilor ortodoxi. Pe mitra Prea Fericitului Patriarli 
sclipesc multe pietri scumpe, aceasta coroană însă va 
fi şi mai strălucită, când toţi vom depune munca noa
stră pentru ca să fie o singură turmă un singur păstor. 

Dl Mateeviclu, deleg. Insp. şcolar.: Am mare bu
curie, că sunt imputernicit să salut acest congres în 
numele Inspectoratului şcolar Chişinău, care îşi face 



lucru! său între Prut şi Nistru. Azi Biserica are nevoie 
să-şi strângă rândurile ca să lupte contra celor ce sapă 
sub temeliile ei. Duşmanii ei sunt mulţi şi sunt aduşi 
de diferite curente. In asemenea situaţie, misionarismul 
Bisericii noastre trebue să fie cât se poate de bine 
organizat. 

Dl Zaharescu reprezentantul „Astra" basarabene: 
Societatea „Astrei" priveşte sf. Evanghelie, ca drept 
constituţie vecinică. Aceasta constituţie, prin fiecare 
articol al ei ne luminează mai mult ca oricare alta 
învăţătură. De aceea am ţinut să salut congresul pre
oţilor misionari, cari luptă pentru triumful evangheliei 
lui Isus Christos. 

Dl Popescu Tudor: In calitate de deleg, al societ. 
ort. a femeilor rom. mulţumesc cu recunoştinţă că v'aţi 
adus aminte şi de preşed. Alexandra Cantacuzico, care 
ar fi dorit mult ca să vină aici, dar nu a putut, fiind 
suferindă, în urma unei călătorii prin străinătate. 

Când o primejdie generală ameninţă Biserica 
noastră, cu toţii avem datoria să-i sărim în ajutor.' 
Toţi dorim ca să fim puşi în posibilitatea de a lupta 
pentru Biserica strămoşească. Noi simţim, că Biserica 
ort. este acea care reprezintă adevărul cel vecinie. De 
zece ani încoace mereu înregistrăm izbânzi de ale sec
tarilor, lată motivul pentru care trebue să ne strângem 
rândurile, atât clerul cât şi poporul laic. Aceasta cu 
atât mai vârtos, cu cât şi P. Sf Episcop Dr. Grigorie 
Comşa, preşedintele misionarilor, spune într'un articol, 
că lupta noastră de aceea nu are rezultatele dorite, 
fiindcă muncim fără sistem. Nu există pentru cel ata
cat greşeală mai mare decât aceea de a nu păşi fa-
ţă'n faţă cu duşmanul. Societ, Ort. a femeilor rom 
este, în această luptă, alăturea de preoţii misionari. 

I. P . Cuv. Archim. /. Scriban: Dacă este vre-un 
aşezământ în Chişinău care se bucură azi, acela este, 
în linia primă, Facult. de teologie, care vedea în acest 
congres un spor de puteri şi făgăduinţe. Aduc sa
lut şi urări de bine acestui congres şi în calitate de 
redactor al revistei „Biserica ort. română." 

Preot Cuciujna: Salut congresul misionarilor în 
numele congresului naţ. bis. Pentru ca unitatea orto
doxiei să nu suferă avem nevoie de scriitori şi misi
onari. E nevee şi de o atmosferă de resistenţă creată 
de înşişi drept măritorii creştini. Se cere o colaborare 
de sus în jos şi de jos în sus, constatare făcută şi de 
Dl General Scărişoreanu. 

S'au cetit telegramele sosite dela: 
1. P. Halipa, Ministrul Basarabiei. 
2. P. Sf. Vartolomeiu, episcopul Râmnicului n. 

Severin. 
3. P. Sf. Vasilie de Răşinari. 
4. Facultatea de teol. din Cernăuţi 
5. Preot Popescu, misionar Român. 
Masa s a servit la reşedinţa mitropolitană. 

(Continuarea urmează) 

Ine i m culHal Hulii. 
tatii Moisl ML 

0789— 
(Continuare) 

Sârbii şl sârboteii nu s'au mulţumit numai 
cu aceasta, ci au uneltit în sus şi în jos, până 
ce bietul dascăl fu isgonit de pe teritorul Bă
natului. El s'a refugiat apoi la Sibiu, unde e-
piscopul Vasile Moga 1-a ocrotit după posibi
litate şi unde, în curs de doi ani, a editat două 
Călindare6) cu cirile „foarte preţioase pe timpul 
acela". 

4. A mai tipărit un Călindar românesc la 
1861; cu litere însă, şi nu in Sibiu ci în Viena. 

5. La Sibiu în 1858, tipăreşte: „Modul 
de educaţiune sau creşterea vechilor Egipteni, 
Persiani, Greci şi Romani". 

6. La Buda, în 1823, a imprimat „Ver
suri" în text cinlic şi latin. 

7. Tot acolo, în 1829, tipăreşte „Versuri 
îndemnătoare, cătră deprinderea tinerimei ro
mâneşti întru învăţături, ca un dar de gratulaţie 
pe aurit an nou MDCCCXXIX". 

Versurile aceste foarte rele, zice dl. Iorga, 
sunt precedate de conzideraţii contra „cârtitoru
lui din Haale". Adecă în 1823 un Tokdly-Tu-
cuiie, sârboteu din Arad, în urma lui Bartolomei 
Kopitar slavist mare şi cenzor de cărţi în Viena, 
atacă anonim operele lui Petru Maior, mort în 
1821. Apărarea i-a luat-o Oamaschin Toma 
Bojincă, bănăţean din Gârlişte, student iurist 
în Budapesta. s ) Aceasta e scrisoarea ce precede 
versurilor din vorbă. 

8. In 1847, tot în tiparniţa universităţii din 
Buda, tipăreşte Provocare la prenumerarea o-
perelor sale. 

9. In 1829, în Arad, cu ocaziunea întro- -
nării episcopului Nestor Ioanoviciu, a tipărit 
Versurile de instalare, de cari pomenirăm mai 
sus. Sunt tipărite cu litere latine şi ar avea 
titula următoare: 

„Dedicaţie la instalaţia mult strălucitului 
domn Nestor Ioanoviciu, întâiul ca Român cu 
mila lui Dzeu ritului bisericei gr. n. u. drept-
credincios episcop, de Maiestatea Sa înălţatul 
împărat şi craiu Franc. I pe diecesa Aradului 
vechiu, Oradiei mari, Ienopolei şi Hălmagiului 
anomit închinată". 

•) Aşa ne spune N. Gr. Pop 1. c. 
•^Enciclopedia, o. c. 1.524. Ov.Densa f lana: Literatura rom. 

modernă I. Bucur 1920 pg. 67. — Iorga: Ist. Ut. sec. 18 o. c.265. 
şi 47¡. voi. II. — Dr. Atan. Maríenescu Viata şi operele lui Pe-. 
tru Maior Buc. 188i pg. 42 43 şi 44, discurs de recer.ţie la 
Academie. — George Pasca: Ist. lit. rom. sec. XVIII Iaşi 1927 
pg. 230-232. 



10) La Arad în 1858, în almanahul „Mu
gurii", tipăreşte câteva poezii. 

Studenţii români dela liceul arădan, în 
anul 1854, îşi făcuseră o societate de lectură 
„însoţire literară". Sub titlul modest de „Mu
gurii", ei scot un volumaş de poezii şi proză. 
La anul 1858, în acest almanah „Mugurii", 
Moisă Bota, sub numirea de „Buchetul de sen
timente naţionale", publică câteva din poeziile 
sale. Toate foarte slabe. 

Nu am dat de Mugurii din vorbă. Posed 
însă un „Buchet de sentimente naţionale" de 
pe anul 1860, Arad. Aici nu se cuprinde nimic 
din creaţiunile lui Moisă Bota. Toate cele 35 
pagini ale broşuricei sunt scrisul advocatului 
Emeric Basiliu Stănescu. E greu a spune, cari 
poezii sunt mai rele ale lui Bota ori ale iui 
Stănescu? 

11) După enciclopedia de Sibiu, Bota a 
mai Imprimat şi „Graiul Român", în două vo
lume. 

Nu ştiu, de nu cumva e ceva greşit în 
afirmaţia aceasta. Eu posed o carte alui Moisă 
Bota „Graiul Român"; nu se indică însă pe 
vignetă, că ar fi volumul I ori II. 

Cărţulia din vorbă are 157 pg. Exempla
rului legat, pe care îl am, îi lipsesc pg. 149—157 
adecă până la sfârşit. Mai lipsesc apoi şi 
pg. 139—142. Altcum e bunişor şi bine păstrat. 

E scrisă cu cirilice, chiriliţe cum se mai 
numesc,1 0) are format 8 mic. 

E un manual de şcoală elementară, cu 
scop de a însuşi cu uşurinţă şi la repezeală 
limba statului, adecă cea maghiară. 

Trebue adecă să ne reamintim, că nici 
odată în tot trecutul iung al Ungariei integrale 
de pe vremi, nu a fost o perioadă aşa sâlnică, 
ca acea dintre anii 1830—1845, când în toată 
viaţa publică a statului să se impună aşa de 
impetuos limba statului! Chiar şi corespondenţa 
administrativă şi matricolele bisericilor noastre 
trebuiau — sub greumântul perderii oficiului — 
purtate în ungureşte.11) 

1 0 ) Alexandru Philippide Introd. în ist. limb şi literat, 
rom. Iaşi 1888 pg. 43. — Se mai numesc glagolitice, clemen-
tine, grecoslave, buchii, cârlige. Gh, Ghibănescu Grafia Ciri-
lică la Români, Bârlad 1889 pg. 15—28. Mai sunt şi alte 
numiri, vr'o opt, ale acestui alfabet. 

1 1 ) Dăm un specimen de chin românesc hazliu şi de 
barbarizm al limbei, ce grăiau şi scriau preoţii noştri. Actul 
se află în arhiva judeţului Lugoj: „A konspekturile a meg. 
kaptuk, a meg Gruics protcpreszbiter a hasziasi, a mely a ti-
zenegyedikân irta magât a i i 6s igy komiszâriusi ajânlom szi-
vesen. Triponeszko Dâvid Tisztelendo Dubesty". 

(Va urma). 

Un articol 11 fond i ziarului „UnW" 
— Cuibarele revoluţionare sie sectanţilor — 

Sub titlul acesta, ziarul „Universul" în numărul 
său dela 15 Oct. a. c. scrie următoarele: 

Libertatea cultelor, care este garantată de 
constituţie, nu poate să fie întinsă şi asupra 
acelor organizaţiuni de secte, care, atât prin 
doctrina lor, cât şi prin practicele lor religioase, 
tind la zdruncinarea aşezământului statului u-
nitar naţional şi la ştirbirea prestigiului biseri-
cei noastre de stat. 

Numeroase sunt sectele tolerate în Româ
nia, care nu admit îndeplinirea serviciului mi
litar, sub pretext că întrebuinţarea armelor de 
foc ar contrazice doctrina lor religioasă. 

într'o broşură apărută zilele acestea, dr. 
Grigorie Comşa, episcopul Aradului, tratează 
chestia primejdiei sectelor religioase pentru sta
tele naţionale şi propune mijloacele de apărare 
ce se impun să fie luate, din vreme. Iată ce 
spune înaltul prelat: 

„Scrierile noastre de până acum, în ma
terie sectară, sunt o dovadă că niciodată nu 
am cerut ca sectele să fie persecutate. Dar, 
avem dreptul să cerem ca statul să oprească 
adunările clandestine ale sectelor oprite cate
goric, fiind doctrina lor în flagrantă contradic
ţie cu ordinea existentă şi legile de organizare 
ale statului. 

„Nu merge ca la noi, în ţară, cu serviciu 
militar obligator, să se tolereze secta nazareni-
lor, cari în adunări învaţă să nu se prindă 
arma, nici chiar când inamicul ar fi asupra 
noastră. Este incompatibil cu simţul de bună 
educaţiune cetăţenească şi cu egala îndreptă
ţire ca nazareanul să facă serviciu uşor în ca
zarmă, iar ceilalţi fii ai neamului să păzească 
Nistrul şi astfel să păzească şi avutul nazare-
nilor şi mileniştilor, cari sapă la temeliile sta
tului". 

Se pomeneşte apoi de practicile nocturne 
ale „Penticostaliştilor", cari cad în extaz şi, 
în adunările lor, ponegresc şi atacă ordinea şi 
organizaţia actuală a statului român; de acţiu
nea primejdioasă a inochentiştilor, din Basara
bia, cari propagă promiscuitatea sexelor, ca 
în Rusia sovietică; de asociaţiile adventiste, 
care primesc broşuri de propagandă din Riga 
(sovietice), spre a le împrăştia la sate ; de sec
ta mileniştilor, sau „studenţilor biblici", sub
venţionată de organizaţiile comuniste interna
ţionale şi care îndeamnă poporul la revoltă 
împotriva „stâlpilor societăţii de azi" în nu
mele intereselor muncitorimei de pretutindeni 
ş. a. 



Dacă, în citata lucrare, a vrednicului şi 
luminatului episcop de Arad, dr. G. Comşa, se 
propune o serie de măsuri pentru combaterea 
sectelor, — între care contra-propaganda prin 
comitete culturale, moralizatoare şi religioase, 
în toate centrele, de către preoţii creştini ortodoxi, 
guvernul este dator, să desfiinţeze toate cuiba
rele revoluţionare şi anarhice din ţară, de oarece 
sub masca unor aşa zise doctrine religioase, 
ele urmăresc distrugerea organizaţiei noastre de 
stat prin triumful comunismului. 

0 nouă metodă de combatere a sectarilor. 
Sfânta Episcopie a Dunării de jos scoate o 

Bibliotecă Eparhială cuprinzând cărţi foarte folositoare 
Numărul 6 al acelei Biblioteci poartă titlul: „Din 
viaţa adventiştilor". Broşura e scrisă de misionarul 
acelei eparhii, părintele Petre Savin. Prea Cucernicia 
sa în 8 schiţe admirabile descrie cu măestrie diferite 
scene din viaţa pocăiţilor. Fără aparat teologi:, dar 
cu utilizarea momentelor psihologice ale vieţii — 
autorul ştie să facă pe cetitor a se feri de apucăturile 
sectare. Citită la ţărani, când sunt adunaţi, — broşura 
va avea efect. Se vinde cu 20 lei exemplarul. 

B) Respinse. 
1. Pr. Constantin Costache—Bucureşti Istoria Sf. a V . şi N . T. I. 
2. Prof. Dumitru Stănesou „ „ „ „ I. 
3. Pr. Const. Lucaciu-Gh. Creţu „ Parab. şi învăţ. Is. Hs, U. 
4 „ „ . „ Istoria bis. univeisale III. 
5. Dr. Dumitru Stănesou M „ „ „ I I I . 

Manualele de Religie pentro liceu, aprobate şi cele 
respiose de Sfântul Sinod. 

(Pe u r m a ord ine lor Sfântului Sinod cu Nr. 826 
din 26 Sept. şi Nr. 925 din 10 Oct. 1929). 

A) Aproba te . 
1. Pr. Ec. I. Ionesou şi Pr. N. I. Vasilescu Ist. Sf. a V. şi N. T. cl I 
2. Dr. N. C. Ditnancea şi Pr. F. Ceauşeanu „ „ » 1 
3. Pr. Constantinescu Lucaciu şi Gh. Creţu „ „ „ I 
4 Pr. Toma Chiricuţă „ » 1 
5. Pr P. Partenie şi Pr. L Popesou „ „ „ I 
6 Pr. Har. Popescu şi Pr. Ec. VasilescuParab.şiînv. is.Hs. Ii 
7.Pr. Eo. Mihail Bejenaru , „ „ I I 
8. Dr.N.Ch. Diamancea-Pr. F. Ceauşeanu . „ „ I I 
9. Pr. Toma Chiricuţă . . , . . „ „ „ I I 

10. Pr. P . Partenie şi Pr. I. Popescu „ „ „ Ir 
11. Dr. Ch. Dimancea şi Pr. F. Ceauşeanu Ist, bis, universale III. 
12. Pr. C. Dron „ „ „ ill. 
13. Episcop Ilarie Teodorescu . . . „ „ „ III. 
14. Dr. loan Lupaş Ist. bis. române IV. 
15. Dr. N. Ch. Dimancea-Pr. F. Ceauşianu Dogmele bis. ort. V. 
16. Prof. Şerban Ionescu Morala creştină VI 
17. Pr. Econ. Mihail Bejenaru . . . . Apostologica VII. 
18. Pr- Toma Chiricuţă „ VII, 

Aproba te ul ter ior pen t ru Bucovina. 
19. Protopresviter Petre Popescu Istoria Bis. rom. cl. IV. 
20. „ » Dogmele Bis. creştine „ V. 
2 1 . „ „ „ Apologetica „ VII. 
2?. „ „ „ Manualele de religie 

pentru curs primar „ I-VII, 

pentru conf. 
(ss) Indescifrabil 

Ţinutul Hălmagiului. 
Perfectuarea organizării înv. în 
epoca de înflorire a jud. Zărand: 

1862—1876. 
De Tr. Mager, prof. 

Anul şcolar 1870—1871. 
Şcoală independentă în Acluţa. 

In anul acesta nu se pomeneşte nici de şcoala 
de fete şi nici de postul al doilea dela şcoala nor
mală, netndepllnindu-se, în urma renunţării la catedre 
a perechei de dascăli, loan şi ludlta Popescu. 

Numărul şcoalelor se înmulţeşte prin descentra
lizare, şi avem tot mai multe şc. independente faţă de 
şc. centralizate. Aşa, se deschide o şcoală indepen
dentă în Acluţa, de unde la 1863/4 se mutate şc. 
centrală în Pleşcuţa: 

Avem, deci, următoarea situaţie: 
/. Hălmaglu etc loan Costina 
2. „ „ Nlcolae Joldea 
3. Hălmăgel, Sârbi, Târnoviţa Nicolae Costina 
4. Luncşoara, Voşdoci . . . . Nicolae Popovtclu 
5 Ociu, Ocişor Vasile Lucaciu 
6 Bodeşti, Mermeşti . . . . Nicolae Lucaciu 
7. Băneşti, Cristeşti Nicolae Sierban 
8. Brusturi Iosif Mizeşiu 
9 Lazuri, Groşi Gheorghe Leuca 
10 Măgulicea Petru Sirca 
11. Ctuciu Alex. Popescu 
12. Vidra Nicolae Popovlcla 
13. Aciua, Poiana . . . . . . Simeon Tonţia 
14 Pleşcuţa, Guravăii.... Nicolae Jiva 
15. Aciuţa Toma Fărcaşiu 
16 Dumbrava, Rostoci, Budeştt Nicolae Sabo 
17. Tălagiu Teodor Muntean 

Anul şcolar 1871—1872. 
Sinodul eparhial în şedinţele sale din anul 1871 

s'a ocupat cu multă pasiune de chestiunea şcolară 
iar în şedinţele sinodale din anul viitor, 1872, refe
rentul N. Zigre constată cu bucurie că consistoarele 
în subordine (Aradul şi Oradea) au satisfăcut con-
cluzelor sinodale. 



Multă trudă a depus pentru organizarea învăţă
mântului din dieceză, referentul senatului şcolar, 
asesorul Qeorge Crăciunescu. Intr'un voluminos ra
port, datat în Arad la 22 April 1872, acesta prezintă 
sinodului ţinut la începutul lunei Maiu situaţia învă
ţământului din dieceza Aradului, tratând diferite pro
bleme ale Instrucţiunii poporale. 1) 

Protopresbiteratul Hălmagiului se împarte în trei 
Inspectorate şcolare (Hâlmagiu, Vidra. Rişculiţa). De 
inspector cercual al Hălmagiului fu numit fostul înv. 
mal apoi jude cercual, Graţlan Pop, iar în Vidra 
preotul din Bodeşti, Nicolae Butarlu. Com. Bodeşti, 
unde funcţionează preotul Butariu, nu aparţinea cer
cului Vidrei, i-a fost dată această sarcină onorifică t 

pentru interesul ce purta ideii naţionale şi culturale^ 
Situaţia anului acestuia e următoarea: 

/. Hâlmagiu şi cele 7 comune Ioan Costina 
2. „ afiliate.... Nicolae Robu 
3. „ şc. de fete . . Mia Mihailoviciu 
4.Hălmăgel, Sârbi, Târnoviţa . Nicolae Costina 
5. Luncşoara, Voşdoci . . . Nicolae Popescu 
6. Ociu, Ocişor Vasile Lucaciu 
7. „ . Nicolae foldea 
8. Bodeşti, Mermeşti . . . . Nicoiae Lucaciu 
9. Băneşti, Cristeşti Nicoiae Şterban 
10 Brusturi losif Mizeşiu 
11. Lazuri, Groşi Georgiu Leuca 
12. Măgulicea Blasiu Codreanu 
13. Ciuciu Toma Ntcoara 
14 Vidră losif Iova 
15. Aciua, Poiana Alex. Popescu 
16. Pleşcuţia, Guravăii . . . Nicolae Fe'ira 
17. Aciuţa loma Fărcaşiu 
18. Dumbrava, Rostocl, Budeşti Nicolae Sabo 
19 Tălaglu Georgiu Bocu 

B 
X 

I * 
a 
0» 
e 

o tî « 
a 

I N F O R M A Ţ I U N I 
f Patriarhul Ecumenic. Sanctitatea Sa Patriarhul 

Vasile al IlI-iea dela Constantinopele, a încetat din 
viaţă la 30 Sept. a. c. 

Decedatul Patriarh a fost o persoană înzestrată 
cu o cultură foarte vastă. Făcuse în tinereţe studii 
întinse pela universităţile din Apus. 

Defunctul Patriarh s'a născut la Scutari în anul 
1848. Pe tronul ecumenic s'a urcat în anul 1923. De 
atunci până la decedere a dat dovadă de mult simţ 
religios şi diplomatic. 

Dumnezeu sâ-1 odihnească. 
Intre patriarhul României şi nou! patriarh Ecumenic. 

Noul patriarh ecumenic din Constantinopol a trimes 
următoarea telegramă: 

înalt Prea Sfinţitului Patriarh Miron Regent, Bu
cureşti. 

Cu nepătrunsa bună voinţă a lui Dumnezeu fiind 
ales astăzi canoniceşte, am luat conducerea Prea Sfân
tului Tron Ecumenic. De pe acest tron Vă trimitem 
prima sărutare frăţească. 

') „Reportulu Senatului şcolariu alu Cons. roman gr. ort. 
din Aradn despre starea şcoalelor şi a tnv. poporalii etc* Arh. 
eparh, Arad. No. 94—103, anul 1872. 

Domnul, cu rugăciunile şi dragostea Voastră, să 
ne învrednicească să împlinim cu vrednicie sfintele noa
stre îndatoriri. 

(ss) PATRIARH FOT IE. 
Răspunsul I, P . S. Patriarh şi Regent Dr. Miron 

Cristea. 
S S. Patriarh Photie al Constantinopolului, 

Stambul. 
Cu vie bucurie şi cu frăţească dragoste salut ale

gerea Sanctităţii Voastre la tronul ecumenic, dorinda-
vă sănătate şi ajutorul lui Dumnezeu întru împlinirea 
grelei misiuni. (ss) MIRON PATRIARH. 

Logodnă, Domnul Ionică Frişcan, ales preot în 
Toracul-Mtc (Jugoslavia) a logodit în ziua de 7 Oct-
tomvrie a. c. pe d-şoara Mărioara Bălan din Uzdin 
(Jugoslavia). Felicitările noastre. 

Lordul englez Rothermere (căruia sătenii noştri 
îi zic: Roademere), care ţinea până acum cu ungurii 
în ce priveşte strkarea şi prefacerea înţelegerilor de 
pace. Se ştie că Ungaria, după răsboiul cel mare, a 
pierdut acele părţi de ţară în care locuiau alte neamuri 
decât unguri. Lordul acesta s'a apucat să ţie cu ungurii, 
dar acum a văzut câtă nedreptate voiesc ungurii să 
facă României, Jugoslaviei şi Cehoslovaciei, încât i-a 
lepădat, ba i-a şi sfătuit sâ nu umble cu minciuni, 
că nu să mai prind. 

Ungurii sunt tare supăraţi pe Lord, căruia acum 
câţiva ani i-au ridicat şi o statue. 

Săptămâna bolşevică. Frigurile distrugerii generale 
şi a complectei înoiri universale nu dau odihnă creerului 
înfierbântat al tovarăşilor din Rusia. Mal nou au năs
cocit un plan genial de-a-şi ferici ţara, sporind pro
ducţia, cu mai puţină trudă de cât până acum şi când, 
în aceeaş vreme, şi o mică lovitură vech'lor aşezări, 
fireşti şi religioase, ale calendarului. E vorba, anume, 
de introducerea săptămânei de 5 zile de lucru neîntre
rupt Fiecare muncitor este în lucru 5 zile, în fiecare 
zi fiind ocupaţi 5 din 6 părţi a muncitorilor, iar 1 a 
6-a din ei având od>hnă. In felul acesta, evident, se 
şterg Duminecile şi sărbătorile religioase. Creştinătatea, 
fireşte, nu are decât un zimbet de compătimire pentru 
aceste sbenguieli disgustătoare. Au mai încercat şi 
alţii, destul de aproape ireststibîlli sfărmători şi crea
tori de lumi ai revoluţiunei franceze, asemenea nerozii. 
Sfârşitei se ştie. Stalin cu ai lui, nu vor avea soartă 
mai bună. Se dovedeşte de pe acum. In armata roşie 
s'a introdus noua rânduială ferlcitoare. In curând cama
radul Rossior, mâna dreaptă a lui Stalin, a început a 
se tângui în ziarul „Izvestia" de seria nesfârşită şi 
sistematică a incendiilor, cari distrug pe rând uzinele, 
întreprinderile de transport, exploatabile colective ale 
sovietelor, paralizând toată zdroaba lor de îmbunătă
ţire economică Şi abea suntem la început l 

Contra revoluţia din Rusia Sovietică. Ziarele sovie
tice anunţă că la Moscova s'a ţinut un congres femenin 
la care congres s'a votat următoarea hotărâre: 

„Noi femeile din Rusia Sovietică, la adunarea 
noastră extraordinară ţinută la Moscova în sesiunea 
Septembrie 1929, cerem guvernului sovietic ca de astăzi 
înainte se dea voe să întărim căsătoriile noastre cu 
bărbaţii în sf. biserici, după cum era şi obiceiul părinţi
lor noştri până la 1917. 

Vremea de 12 ani de revoluţie, pe multe dintre 
noi ne-a învăţat minte. Nu mal vrem căsnicie cănească 
de-o zi sau de câteva ceasuri". 

Hotărârea e semnată de toate congresistele. 



Această hătărâre a femeilor însemnează că revoluţia 
cea mai mare şi mai grea pentru sovietici izbucneşte 
de acolo de unde mai paţin a fost aşteptată. 

Concurse, 
In baza ordinului Ven. Consiliu eparhial ort rom. 

din Arad nr. 5509 | 1929, prin aceasta se publică din 
nou Concurs pentru îndeplinirea capelaniei tomporaie 
cu drept de succesiune la parohia de clasa I. Hălmăgel 
din protopopiatul Hălmagiuiui, cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie acestuia în organul of. „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. Jumătate din toate venitele parohiei şi anume 

a, Vs jumătate din Ştoalele legale din uz acum, în 
parohie, dela înmormântări botezuri şi cunuuii. b, 
jumătate din dotaţia parohului Ioan Nicula. c, Va din 
birul parohial, care acum face 1 măsură de cucuruz 
în coceni, dar care după moartea ori pensionarea paro
hului actual se reduce la una jumătate de cucuruz în 
coceni. — d, Casă porohiaiă nefiind, alesul va avea 
să se îngrijească pe spesele sale proprii de locuinţă. 
— Alesul va fi îndatorat să solveascâ toate dările pu
blice după venitele sale adecă jumătate din suma cu 
care se impozitează parohul. 

Alesul va fi obligat să catehlzeze elevii dela 
şcoala primară din loc. 

Recurenţii sunt poftiţi ca petiţiile lor de concurs 
să le înainteze adjustate conf. Regulamentului p. parohii 
şi adresate Consiliului par. din Hălmăgel, pe calea 
oficiului ppesc din Hătmagiu în terminul susindicat, 
să se prezinte sub durata concursului şi cu învoirea 
protopopului tractului în sf. biserică din Hălmăgel 
spre a servi ori a predica, făcându-se astfel cunoscut 
poporului; cei din alta eparhie sunt avizaţi să prezin
te act de învoială dela P. S. D. Episcop al eparhiei 
Aradului de a putea concura la aceasta parohie. 

Parohia este de clasa I. însă în lipsa recurenţi
lor de clasă prima se admit şi recurenţi cu cvaltfi-
caţie de clasa II 

Din şedinţa Consiliului parohial ort rom. din 
Hălmăgel dela 9 Sept. 1929. 

Ioan Nicula m. p. Ioan Popescu m. p. 
paroh preş. consiliului par. notar 

In conţelegere cu: Cornel Lazar 
protopopul Hălmagiuiui. 1— 3 

Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
. . . | 1929, pentru îndeplinirea parohiei întâia va

cantă din Macea, care este de clasa primă, se publică 
concurs cu termin de 30 zile socotite dela prima j 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala", 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. una sesiune parohială în extindere de 32 

jughere cadastrale cu drept de păşunat. 
2. 1 şi jumătate teren arabil ca bir parohial, 
3. stolole legale, 
4. întregirea dotaţiei dela Stat. 
5. locuinţă în natură cu grădină. 
Preotul ales va trebui să catehlzeze la şcoalele 

din loc. Va suporta toate impozitele după întreg venitul 
său preoţesc. 

Parohia fiind de clasa primă, recurenţii vor avea 
aă prezinte dovezi despre pregătire recerută pentru 
parohii de clasa primă şi despre 8 clase de liceu şi 
bacalaureat. 

Recurenţii, cu prealabila ştire a Protopopului 
tractual, se vor prezenta în vreo Duminecă sau săr
bătoare în sfânta Biserică din Macea, pentru a-şl a-
răta dexteritatea în rituale şl oratorie. Cererile însoţite 
de anexele necesare, adresate consiliului parohial din 
Macea, se vor înainta în termin concursual Oficiului 
Proiopopesc din Arad. 

Recurenţii din altă dieceză vor alătura la cererea 
de concurs actul de învoire din partea Prea Sfinţiei 
Sale Părintelui Episcop diecezan. 

Consiliul Parohial ort. rom. din Macea. 
In înţelegere cu: 7raion Vaţianu mp. 

1—3 protopop 

Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
5ol3 | 1929, pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
Sâmbăteni. se publică concurs cu termin de 30 zile 
socotite dela prima publicare apărută în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt. 
1. una sesiune parohială, 
2. una grădină parohială, 
3. bir parohial Lei 450. 
4. stolele legale, 
5. întregirea de salar dela Stat, 
6. relut de cortel Lei 12000. anual, până la zidi

rea casei parohiale. 
Alesul va catehiza la şcoalele din comună, şi va 

suporta impozitele după beneficiu. 
Doritorii de a reflecta la această parohie vor 

înainta Prea Onoratului Oficiu Protopopesc din Arad 
recursele lor adjustate cu documentele pentru parohiile 
de clasa primă şi pe lângă încunoştinţarea prealabilă 
a Protopresvîterului tractual vor avea să se prezinte 
în sfânta biserică, spre a-şi arăta desteritatea în ora
torie şi rituale. 

Cei din aită eparhie vor mal avea să dovedească, 
că au consimţământul Prea Sfinţitului Episcop diece
zan, din Arad. 

Cosiliul parohial ort. rom. din Sâmbăteni 
In înţelegere cu: Traian Văţianu m. p. 

protopop. 2—3 

No. 5363 | 929. 
Prin aceasta se publică concurs pentru două 

burse a 10.000 Lei (zece mii) anual. 
Pot reflecta tineri ortodocşi români din eparhia 

Aradului, absolvenţi de liceu clasic cu bacalaureat 
cari urmează, ca elevi ordinari, cursurile Facultăţii 
teologice din Bucureşti sau Cernăuţi. 

Reflectanţii vor înainta Consiliului eparhial ort. 
rom. din Arad în termen de 15 zile următoarele acte: 

1. Extras din matricula botezaţilor. 
2. Diplomă de bacalaureat. 
3. Certificat de moralitate dela preot vizat de 

protopopul respectiv. 
4. Certificat medical. 
5. Certificat de paupertate. 
6. Declaraţie făcută înaintea conducătorului ofi

ciului parohial că după terminarea studiilor se vor 
pune în serviciul eparhiei; iar în caz contrar vor res
titui Consiliului eparhial bursa în întregime. 

Arad.din şedinţa Consiliului eparhial de Ia 19 
Septemvrie 1929. Consiliul Eparhial ort. rom. Ara<t 

Redactor responzabil: SIMION STANA. 




